Kleine Anfrage
der Fraktion der FDP vom 02.04.2025
und Mitteilung des Senats vom 27.05.2025

Wie geht es auf den Flachen des Rennbahnareals weiter?

Vorbemerkung der Fraktion der FDP:

,Ein Wald auf der Rennbahn*, so lautete der Titel der Senatsmitteilung vom 11. Marz 2025
zur Entwicklung des Gelandes. Offizieller Startschuss der Umgestaltung des ca. 30 Hektar
grof3en Areals war bereits Mitte 2023 die Eréffnung eines Weges uber die ehemalige
Galopprennbahn. Gemal Ergebnis des Volksentscheids aus 2019 soll die Flache fir
,Erholung, Freizeit, Sport und Kultur genutzt werden. Entsprechend sieht die
Rahmenplanung nicht nur einen — nun von Arcelor Mittal ermdglichten — Klimawald, sondern
u.a. auch die Realisierung einer Sportanlage und einer Mehrzweckhalle vor. Doch zu diesen
Entwicklungsvorhaben liegen bislang weder ein konkreter Zeitplan noch Aussagen zu einer
madglichen Finanzierung vor.

Die Fragen beantwortet der Senat wie folgt:

1. Was waren die Ergebnisse des Werkstattverfahrens zur Zukunft des
Rennbahngelandes aus 2022 und welche MaBnahmen wurden im anschlieBenden
Rahmenplan final definiert?

Werkstattverfahren (Frihjahr/Sommer 2022)

Im Ergebnis der Jurysitzung zum kooperativen Werkstattverfahren Zukunft
Rennbahngelédnde vom 17.06.2022 ist der Entwurf des Rotterdamer Buros West 8
favorisiert und einstimmig zum Siegerentwurf gekurt worden. Der Strukturentwurf (siehe
Anlage a Strukturentwurf) stellt die konzeptionelle und fachliche Ausgangslage fur den
Rahmenplan dar.

Rahmenplan (Frihjahr 2023 bis Anfang 2024)

Die Erarbeitung des Rahmenplanes (siehe Anlage b Rahmenplan) erfolgte unter
Federfihrung des Bauressorts in Begleitung mit der Ressorts Umwelt, Wirtschaft,
Bildung, Soziales, Sport sowie der Senatskanzlei. Ein Zwischenstand wurde am
27.06.2023 im Rahmen einer 6ffentlichen Beteiligungsveranstaltung prasentiert und
ausfuhrlich erortert.

Die konzeptionell-planerische Ausformung der Nutzungsbausteine auf dem
Rennbahngelande ist zwischen den beteiligten Ressorts einvernehmlich erarbeitet
worden. In diesem Rahmen ist ein Konzept entwickelt, das unter dem Motto ,Der Park
entsteht” anknipfend an die bestehende Situation eine schrittweise Umsetzung
ermoglicht.

Mit Beschluss vom 24.10.2024 hat die Stadtische Deputation flr Mobilitat, Bau und
Stadtentwicklung den Rahmenplan mit dem dargestellten Phasierungskonzept als
Grundlage fur die zukUnftige Entwicklung des Rennbahnareals beschlossen (siehe hierzu
VL 21/3087). Die ressortubergreifenden Inhalte sind in der Steuerungsrunde
»,Rahmenplanung Rennbahngelande* zwischen SASJI, SKB, SUKW, SWHT und SBMS
bis dato entsprechend abgestimmt worden.
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2. Welche MaBnahmen und Projekte wurden seit Beschluss der Deputation fiir
Mobilitat, Bau und Stadtentwicklung zur Entwicklung des Areals im Friihjahr 2023
konkret auf den Weg gebracht?

In der Vorlage ,Zukunft Rennbahngeldnde und Beschluss Rahmenplanung und
Umsetzung Phase 1“ die am 24.10.2024 von der Stadtischen Deputation fir Mobilitat,
Bau und Stadtentwicklung beschlossen worden ist (VL 21/3087), sind die
Entwicklungsbausteine mit den jeweiligen Planungsstanden beschrieben worden.
Nachfolgend wird zu einzelnen Bausteinen ein aktualisierter Kenntnisstand dargestellt:

Ful3- und Radwegeverbindung:

Bereits parallel zum Planungsprozess des Stadtebaulichen Rahmenplanes wurde der
Bau einer Ful®- und Radwegeverbindung Uber das Rennbahnareal als vorzeitige
MalRnahme umgesetzt, die am 27.06.2023 offiziell ero6ffnet wurde. Sie ist Teil einer ca.
1,43 ha grofRen 6ffentlichen Griinflache, die in Nord-Siid-Richtung im zentralen Bereich
des Gelandes liegt und die Stadtteile Hemelingen und Vahr miteinander verbindet. Somit
ist an dieser Stelle eine attraktive Wegeverbindung Uber das bisher unzugangliche Areal
des Rennbahngelandes entstanden, die die Kleingartengebiete sudlich der Ludwig-
Roselius-Allee mit dem Carl-Goerdeler-Park und dem Zentrum der Neuen Vahr um die
Berliner Freiheit verbindet. Begleitend zur Wegeverbindung wurden Baumpflanzungen
umgesetzt sowie Ausstattungselemente (Sitz- und Liegebéanke, Abfallbehalter) eingebaut.

DrauRen-Schule:

Die DrauRen-Schule ist ein Unterrichtskonzept der Oberschule Sebaldsbriick bei dem die
Lerninhalte flr BNE (Bildung fir nachhaltige Entwicklung) verankert sind. Die Drauften-
Schule kommt in den Jahrgangen 5 bis 8 zum Einsatz. Sie ist bislang als
Zwischennutzung auf dem Areal verortet. Der Zeit- und Ma3nahmenplan fur eine
dauerhafte Sicherung der Nutzung auf dem Areal steht noch nicht fest.

Mittelkampsfleet:

Das Mittelkampsfleet durchfliet das Rennbahngelande abschnittsweise als offenes
Gewasser sowie unterirdisch in verrohrter Form. Im Rahmen des Planungsprozesses
wurde das Okologische Potenzial des Gewassers in den Fokus genommen und die
Entwicklung des Mittelkampsfleets als eigenstandiger Baustein bericksichtigt.

Zwischen SUKW sowie dem Deichverband am rechten Weserufer wurde ein
gemeinsamer MalRnahmenplan zur Umgestaltung des Mittelkampsfleets erarbeitet und
abgestimmt. Geplant ist die Offnung und Neustrukturierung von bisher verrohrten
Gewasserabschnitten auf einer Gesamtlange von rund 230 Metern. Auch in den bereits
offenen Abschnitten sollen neue, naturnahe Gewasserstrukturen entstehen. Bestehende
Stillgewasser und Gewassertaschen im Nebenschluss werden kinftig bei niedrigen bis
mittleren Wasserstanden durch Absperrdamme vom Hauptgewasser getrennt. Bei
erhdhtem Abfluss stehen sie dann als Retentions- und Rilckzugsraume
(Refugialhabitate) zur Verfigung. Begleitend zum Gewasser wird ein
Unterhaltungsstreifen angelegt, der eine gewasserschonende und an die jeweilige
Entwicklungsphase angepasste Pflege ermdglicht. Im Rahmen der Unterhaltung ist die
Weiterentwicklung und Stabilisierung bereits vorhandener naturnaher Uferstrukturen und
das Zulassen einer Erlensukzession vorgesehen.

Die Umsetzung der Gewasserentwicklungsmalnahme ist fir das Jahr 2026 geplant.

Spielplatz:
Fir eine investive Anschubfinanzierung ist die Verwendung von Mitteln aus dem

Bundespreis Stadtgrin im Gesprach, Uber dessen Verwendung der Beirat Hemelingen
entscheidet. Vorab muss eine plausible Flache mit SWHT definiert und aus dem
bisherigen Sondervermégen herausgeldst werden. Diese Kosten, die von der Senatorin
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fur Arbeit, Soziales, Jugend und Integration zu tragen sind, belaufen sich nach den
ersten Planungsiberlegungen von SASJI auf etwa 33.000 €. Die Finanzierung wird
derzeit gepruft. Nach der Flachenlbertragung und einer méglichen Anschubfinanzierung
durch den Bundespreis Stadtgriin kann in den folgenden Haushaltsjahren eine
Entwicklung gemal Rahmenplan je nach Verfiligbarkeit von Haushaltsmitteln und/oder
erganzenden Ablésebetragen nach dem Kinderspielflachenortsgesetz aus umliegenden
Bauvorhaben realisiert werden.

Priorisiert wird flr 2025 und 2026 der Flachenankauf und eine mdgliche
Anschubinvestition durch den Bundespreis Stadtgrin. Die weitere Entwicklung steht
unter Finanzierungsvorbehalt je nach Haushaltslage und/oder erganzenden Mitteln durch
Abldsebetrage nach dem Kinderspielflachenortsgesetz und wird voraussichtlich in
mehreren Abschnitten erfolgen mussen.

Klimawald:

Als weiterer Baustein ist die Entwicklung eines Klimawaldes geplant. Dazu wurden
insgesamt 4,65 ha Flache im dstlichen Teil des ehemaligen Rennbahngelandes
identifiziert, die das Potential haben, als Klimawald entwickelt und gleichzeitig als
Kompensationsflache gemal BremWaldG angerechnet werden zu kénnen. Als
KompensationsmalRnahme kénnen sowohl die Herstellungs- als auch die dauerhaften
Unterhaltungskosten einem externen Dritten als Eingriffsverursacher zugeordnet werden.
Bei der flachenmaRigen Zuordnung des Klimawaldes als Kompensationsmallinahme
innerhalb des Rennbahngeléndes wurden die Ziele der Rahmenplanung (Durchwegung
und angrenzende Nutzungen) berlcksichtigt. Die Malinahme ,Entwicklung eines
Klimawaldes® wird von der Hanseatischen Naturentwicklung GmbH (haneg) umgesetzt.
Die haneg ist die fir Kompensationsflachen der Stadt verantwortliche Flachenverwalterin
des Sondervermdgen Infrastruktur Teilvermdgen Grin und vermarktet u. a. die von ihr
betreuten stadtischen Flachen als Kompensationsflachen an Dritte mit dem Ziel der
Maflnahmen-Refinanzierung durch die Einnahme einer Abldse. ArcelorMittal Bremen
(AMB) hat sich zur Ubernahme der Klimawaldflachen als Flache fiir zukinftige
Kompensationsverpflichtungen im Rahmen des laufenden Dekarbonisierungsvorhabens
bereit erklart. Die Pflanzungen sind fur die nachste Pflanzperiode im Herbst/Winter 25/26
geplant.

Zwischennutzungen:

Zwischennutzungen werden weiterhin die wichtigsten Aktivierungs- und
Angebotsstrukturen fir das Rennbahngelande bereitstellen. Hierbei soll das raumliche
Konzept des Rahmenplans berlicksichtigt werden. Der groite Teil des Rennbahnareals
wird zurzeit auf Basis eines Zwischennutzungsvertrags mit dem Sonstigen
Sondervermdgen Gewerbeflachen Stadt als Flacheneigentiimer durch die von SWHT,
SBMS und SF beauftragten ZwischenZeitZentrale Bremen (ZZZ) betrieben. Die ZZZ
verantwortet die Organisation und Koordinierung der Zwischennutzungen, zu der zum
Beispiel die ,Drauflen-Schule” der Oberschule Sebaldsbriick oder der Grine Ring im
Rahmen des Projekts ,walk & talk” zahlen. Das Nutzungsentgelt betréagt pauschal ein
Euro. Dem gegenuber tbernimmt die ZZZ die Instandhaltung und Instandsetzung, die
Grunpflege sowie die Verkehrssicherungspflicht fur das Areal.

. Welche Planungstreffen haben unter Teilnahme welcher Akteure seit Friihjahr 2023
stattgefunden und wie waren bzw. sind Offentlichkeit und Politik in den Prozess
eingebunden?

Eine entsprechende Auflistung aller Planungstreffen liegt nicht vor. Die Einbindung von
Politik und Offentlichkeit erfolgt insbesondere Uber den Regionalausschuss
Rennbahngelande.
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4. Welche Eingaben und Stellungnahmen haben Sportamt und betroffene Vereine in
den Planungs- und Beteiligungsprozess eingebracht?

In der Phase 1 wurden am Runden Tisch die Belange von Seiten des Sports durch den
Landessportbund zusammen mit SJIS vertreten. Das Sportamt Bremen hatte zudem die
regional anliegenden Sportvereine parallel zum Runden Tisch mit einbezogen (ATSV
Sebaldsbriick e.V., SG Bremen-Ost e.V.). Die nachfolgenden ,Bausteine des
Flachenprogramms*® gem. 3.3 ,Zukunft Rennbahngelande — Natur und Freizeit im Bremer
Osten” wurden im Konsens durch den Runden Tisches empfohlen (bezogen auf die
sportlichen Nutzungen):

Baustein (c) Sportanlagen flr vereinsgebundenen und -ungebundenen Sport als
Baustein des Flachenprogramms in die nachsten Planungsschritte aufzunehmen.
Dabei sind Synergien und Funktionsuberlagerungen mit anderen Bausteinen zu
beachten (Fitnessflachen etc., Spielbereiche, Multifunktionshalle)

Baustein (d) Fitness-, Freizeit- und Bewegungsflachen fir alle Gruppen als Baustein
des Flachenprogramms in die nachsten Planungsschritte aufzunehmen. Dabei sind
Synergien und Funktionsiberlagerungen mit anderen Bausteinen (Sportanlagen,
Spielbereiche) zu beachten

5. Welche Entwicklungsvorhaben sind aktuell fiir den Bereich Sport vorgesehen?

Dem Sporthaushalt stehen derzeit keine Mittel fur Entwicklungsvorhaben dieser Art zur
Verfligung. Die vorhandenen Mittel werden primar fir die dringend notwendige Sanierung
stadtischer Sportanlagen genutzt.

6. Welche Zwischennutzungen haben Eingang in die Rahmenplanung gefunden?

Folgende Zwischennutzungsformate wurden inhaltlich in die Rahmenplanung
mitaufgenommen: die ,Drauf3en-Schule®, Cyclecross, Bogenschiel3en, Sportgarten,
Pumptrack und das Projekt ,Kuckuck®. Zudem wurden allgemein Sportflachen sowie die
Nutzung der Kulturtribline und Veranstaltungswiese fir Veranstaltungs- und
Sportangebote - die vereinzelt als Zwischennutzungen bereits stattgefunden haben -
bertcksichtigt.

7. Wie sieht das Konzept der Umsetzungsphasen aus und wie ist aktuell der genaue
Zeitplan zur baulichen ErschlieBung des Geldndes?

Das Konzept ,Der Park entsteht® ist der Anlage b ,Rahmenplan mit Phasierungskonzept"
zu entnehmen. Weitere Ausflihrungen zur Umsetzung ist der Beantwortung zu Frage 2
zu entnehmen. Die tatsachliche Umsetzung ist abhangig von der Verfiigbarkeit der Mittel
in den kommenden Haushalten.

8. Wem gehoren die vom Bremer Rennverein genutzten Gebaude auf dem Gelédnde?

Die ehemals vom Bremer Rennverein genutzten Gebduden sind im Eigentum des
Sonstigen Sondervermdgens Gewerbeflachen Stadt.

Seite 4 von 7



9.

10.

11.

12.

Welche Bedarfstragerschaften wurden final definiert?

Der Rahmenplan ist das Steuerungsinstrument fir die Bedarfstrager:innen, die mit ihren
Nutzungsbausteinen dort vertreten sind. Folgende Bedarfstrager:innen sind auf Basis
des im Entwurf vorliegenden Rahmenplans vorgesehen (siehe auch Anlage c
Flachenaufteilung nach Bedarfstrager):

Der grofite Flachenanteil ist der Bedarfstragerschaft der SUKW (griin gekennzeichnete
Flachen, insges. 110.000 m?) zuzuordnen. Weitergehend sind grofe Flachen flir den SIS
/ Sportflachen (orange gekennzeichnete Flachen, 69.000 m?) und die SKB
/“DraufRenschule” (lila gekennzeichnete Flache, 32.000 m?) vorgesehen. Kleinere
Flachen mit einer Gré3e von insgesamt ca. 3.000 m? (grau hinterlegt) sind der SASJI fir
die Errichtung von Spielanlagen zugeordnet. Fir die gelb hinterlegten ,Sonderflachen®
mit 19.000 m? ist die Bedarfstragerschaft noch nicht geklart. Teil dieser Flachen sind die
Bausteine ,Kulturtribiine® und Mobility Hub. Letztere ist allen Vorhabentrager:innen mit
Stellplatzbedarfen zuzuordnen.

Haben die geplanten Flacheniibertragungen zwischenzeitlich stattgefunden? Wenn
nein, warum nicht?

Die den Sonstigen Sondervermdgen der Stadtgemeinde Bremen zugrundeliegenden
Ortsgesetze sehen in der Regel eine Zuordnung von Flachen auf Basis der
bauleitplanerisch festgesetzten Nutzungen vor.

Die FlachenlUbertragungen an die jeweiligen Bedarfstrager:innen erfolgt folglich formal
grundsatzlich erst auf Basis eines beschlossenen Flachennutzungs- bzw.
Bebauungsplans, soweit bestehendes Planungsrecht nicht ausreicht. Diese formale
Grundlage liegt fur das Areal bislang nicht fur alle vorgesehenen Nutzungen vor. Insofern
erfolgen aktuell nur einzelfallbezogen Flachenibertragungen wie im Zuge der
Realisierung der Wegeverbindung Uber das Areal (ca. 14.300 m? an das
Sondervermdgen Infrastruktur) und aktuell fir die Errichtung des Klimawaldparks (ca.
4,65 ha ebenfalls an das Sondervermogen Infrastruktur).

Ebenfalls ist fiir die kiinftige Ubertragung weiterer Flachen erforderlich, dass die
notwendigen zusatzlichen Mittel fir den Unterhalt der Flachen zur Verfligung stehen.

Ist die Aufstellung eines Bebauungsplans erfolgt? Wenn nein, warum nicht und
wann ist damit zu rechnen?

Ein Aufstellungsbeschluss fir eine B-Plan ist dann erforderlich, wenn die
Nutzungsbausteine neues Planungsrecht wie z.B. flr die Drau3en-Schule erfordern. Ein
Aufstellungsbeschluss flr die Drauften-Schule soll nach derzeitigem Kenntnisstand
voraussichtlich im 2. Halbjahr 2025 gefasst werden.

Mit welchen Kosten sind die einzelnen Entwicklungsvorhaben jeweils verbunden?

a. Wie soll die Finanzierung erfolgen?

b. Fiir welche Bausteine werden im kommenden Haushalt Finanzmittel in welcher
Hohe beriicksichtigt und wie sollen die Projektkosten im Haushalt — bezogen
auf die einzelnen Ressorts — abgebildet werden?

Die Fragen zu 12 einschlieRlich der Unterfragen a) und b) werden - soweit hierzu
Angaben vorliegen - wie folgt zusammen beantwortet:

Hinsichtlich der Flachenubertragungen ist anlasslich der Herstellung des Weges vom
Senat am 13.12.2022 das Verfahren zur Ubergabe dieser Flache aus dem
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Sondervermdgen Gewerbe (SV Gewerbe) in das Sondervermégen Infrastruktur (SV
Infra) sowie der Umgang mit dem Wertausgleich fir das gesamte Gelande durch das
abgebende SV Gewerbe an die zuklnftig aufnehmenden Sondervermdgen beschlossen
worden. Danach werden Flachen, die anderen Nutzungen/Bedarfstragern zugefihrt
werden, mit einem Betrag von 13,44 Euro je m? an das Sondervermdgen Gewerbe
abgelo6st.

Ful3- und Radwegeverbindung:
Die Kosten fiir den Grunderwerb der 1,43 ha grof3en Flache lagen bei 192.192 € (13,44 €
je m?) und wurden aus dem Sondervermogen Infrastruktur Gbernommen.

Die Herstellungskosten der Wegeverbindung einschl. Beleuchtung betrugen 870.000,- €.

Diese wurden zu 90 % aus dem Bundesprogramm Stadt und Land zur Férderung des
Radverkehrs sowie zu 10 % aus Radverkehrsmitteln der Stadtgemeinde Bremen
finanziert. Die Kosten flir die Baumpflanzungen einschlief3lich der 5jahrigen
Fertigstellungs- und Entwicklungspflege in Héhe von ca. 98.000,- € wurden aus
Haushaltsmitteln der Stadtgemeinde Bremen finanziert.

Die Unterhaltung der o6ffentlichen Grinflache erfolgt durch den Umweltbetrieb Bremen.

Mittelkampsfleet:

Fir die Umsetzung der MaBnahme ,Okologische Aufwertung des Mittelkampsfleets im
Bereich der Rennbahn® hat das Umweltressort erfolgreich Drittmittel in Hohe von 166.719
Euro aus dem Bundesprogramm ,Aktionsprogramm Naturlicher Klimaschutz* (ANK)
eingeworben. Die Kosten fir den notwendigen Grunderwerb bzw. Wertausgleich in Hohe
von rund 100.000 Euro werden aus Mitteln der Wasserrahmenrichtlinie (WRRL)
finanziert.

Die Unterhaltungspflicht fur das Mittelkampsfleet verbleibt beim Deichverband, sodass
hierfur keine zusatzlichen Kosten entstehen.

Spielflache:

Die Flache mit ca. 2400 m? muss zunachst aus dem bisherigen Sondervermogen
herausgel6st werden. Hierfur fallen Kosten in Hohe von etwa 33.000 € an. Fir die
Entwicklung der Flache wird mit Kosten von etwa 400.000 € gerechnet.

Die Entwicklung der Spielflache ist im Verhaltnis zu Investitionen auf den anderen 203
offentlichen Spielplatzen der Stadtgemeinde Bremen zu betrachten, sowie weiteren
Neuplanungen von Spielplatzen, fir die im Haushalt 2025 ca. 1.350.000 € zur Verfiigung
stehen. Daher wird die Entwicklung der Spielflache auf dem Rennbahngelédnde zu jedem
Haushaltsjahr unter Berlicksichtigung anderer geplanter Investitionen und der sich
wohIimdglich andernden Haushaltssituation bewertet werden. Erganzend kénnen evtl.
Ablésebetrage nach dem Kinderspielflachenortsgesetz aus umgebenden
Wohnungsbauvorhaben fir die Entwicklung eingesetzt werden.

Klimawald:

Die Kosten fir den Grunderwerb der 4,65 ha grof3en Flache liegen bei 624.960 € (13,44
€/m? x 46.500 m?). Ein Teil der Grunderwerbskosten (3,- € je m?) wird durch AMB
refinanziert, der Differenzbetrag in H6he von 485.460 € wird jeweils zu einem Drittel von
den Ressorts SUKW, SWHT und SBMS getragen (siehe dazu Senatsvorlage vom
11.03.2025).

Die Kosten fir die Herstellung der Ma3nahme sind noch nicht ermittelt. Hierzu wird
derzeit von der haneg eine Ausfuihrungsplanung erarbeitet. Jedoch werden sowohl die
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13.

14.

15.

Herstellungskosten als auch die Kosten der dauerhaften Unterhaltung zu 100 % von
AMB finanziert, so dass keine zusatzlichen Haushaltsmittel erforderlich werden.

Welche Herausforderungen und Hiirden bestehen bei der Entwicklung des
Rennbahnareals?

Die Entwicklung des Rennbahnareals wurde ressortlibergreifend vorangetrieben und
resultierte in einem Rahmenplan, der den unterschiedlichen Anforderungen an das
Gelande gerecht wird und fur weitere Planungen eine gute Orientierung bietet.

Die Herausforderung besteht daher vor allem in der Finanzierung, da eine kurz- und wohl
auch mittelfristige vollstandige Realisierung unter den zur Verfligung stehenden
Haushaltsmitteln nach derzeitigem Kenntnisstand ungewiss ist.

Inwiefern war bzw. ist der Bremer Rennverein in die Planungen zur
Zwischennutzung des Gelandes eingebunden und mit welchem Ergebnis wurden
dazu Gesprache mit dem Verein gefuhrt?

Die Zwischennutzungen auf dem Rennbahngeléande werden durch die
Zwischenzeitzentrale nicht geplant, sondern organisiert und koordiniert. Personen und
Institutionen kdnnen hier eine Zwischennutzungsidee in Form eines Antrags einreichen.
Erflllt dieser formal die fur die Zwischennutzung des Rennbahnareals definierten
Kriterien, wird die Zwischennutzung im Einklang mit anderen Zwischennutzer:innen und
des Rahmenplans organisiert.

Der Bremer Rennverein hat in den Jahren 2021 und 2022 Galopprenntage beantragt.
Diese fanden nach einem Rechtsstreit im Jahr 2021 im November 2021 und April 2022
statt. Ein im Sommer 2022 gestellter Antrag wurde abgelehnt, da aufgrund des Baus der
Wegeverbindung nicht mehr das gesamte Areal der Rennbahn fiir Zwischennutzungen
zur Verfugung steht und das vollstandige, fur die Austragung von Rennen erforderliche
Gelauf nicht mehr vorhanden ist.

Welche Zwischennutzungen sind fiir 2025 geplant und wie lange soll die
Zwischennutzung auf dem Areal fortgefiihrt werden?

Aktuell bestehen folgende Zwischennutzungen auf dem Rennbahnareal: die Drauf3en-
Schule, Golfsport, Bogenschielden, Projekt ,Kuckuck®, Cyclecross, Galopp-/Sportgarten,
Pilzzucht, walk and talk, die Burger:innenflache und das Digital-Impact Lab. Zudem gibt
es eine Anfrage flr Geocaching. Welche weiteren Zwischennutzungen 2025 stattfinden,
hangt von den Projektideen ab, die eingereicht werden.

Solange die Flachen nicht einer anderen Nutzung bzw. Bedarfstragerschaft zugeordnet
werden, sollen die ungenutzten Flachen weiterhin fir Zwischennutzung zur Verfigung
stehen.

Anlagen:

Strukturentwurf
Rahmenplan mit Phasierungskozept
Flachen Bedarfstrager

Beschlussempfehlung:

Die Stadtblrgerschaft nimmt die Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage zur Kenntnis.
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DIE GRUNE BAHN AM MITTELKAMPSFLEET

Gemeinsam naturnah weiterentwickeln

EIN NEUER BAUSTEIN IN DER BREMER STADTSTRUKTUR VERBINDER AM MITTELKAMPSFLEET

RANDBEREICHE - DIE ZUGANGE ZUR GRUNEN MITTE DIE GRUNE BAHN - ORT FUR BEWEGUNG, VERANSTALUNGEN DER NATURLICHE KERNBEREICH MIT KLIMAWALD WEGEVERBINDUNGEN MIT SPORTANGEBOTEN FUR ALLE
UND ERHOLUNG

Die Randbereiche dienen dem attraktiven Zugang zum Gelande, der Organisation von Veranstaltungen

Auf den Rasenflachen der ehemaligen Galopprennbahn wird eine Perlenkette unterschiedlichster offener
und der Unterbringung von ruhendem MIV. Hier werden einladende Eingangsplatze mit Sichtachsen in

Der zentrale Bereich des Rennbahngelandes wird neben dem organisierten Sport von nattirlichen
Freiraume angelegt, die jeweils einer anderen Funktion dienen.

Nutzungen rund um das Mittelkampsfleet gepragt. Im Herzen des Bereiches entsteht ein Garten Richtung
den Park angelegt. Im Westen befindet sich der intensivere Teil der Nutzungen wie organisierter Vereinssport, ein Pumptrack der Sinne, ein intensiv gepflegtes Kleinod, das mithilfe einheimischer Gewachse die Geruchs-, Tast-, Vahr
Vervolistindigen eines landschaftlichen ,,missing Link” Zudem entstehen an der Ludwig-Roselius-Allee ein Parkhaus mit 500 Stellplitzen, sowie eine und eine Skateanlage fiir Kinder und Jugendliche. Zudem befindet sich hier der Veranstaltungsbereich, Seh- und Horsinne seiner Besucher beriihrt. Er befindet sich an einem neu erstellten Seitenarm des Horn-Lehe
& 6kologische Stdrkung des Gewdissers kombinierte Veranstaltungs- und Sporthalle mit ca. 3.000m? Geschossfliche. Ein ca 10m breiter und eine Wiesenflache am Parkbalkon mit lockerem Obstholzbestand.

Mittelkampsfleets und ermoglicht damit auch das Spielen am Wasser, ohne dabei eines der bestehenden
Uferbiotope des heutigen Gewadssers zu beeintrachtigen.
Im Kernbereich befindet sich auch die Flache fiir die Au3enschule, ein Areal mit Wiesen, Klimawald und
Sandbiotopflachen zum Lernen in der Natur. Zusatzlich entstehen hier einige Bereiche fiir Klimawald, Teile
des Areals werden sukzessiv aufgeforstet. Der Kernbereich andert dadurch innerhalb der kommenden 80
Jahre fortwahrend seine Erscheinung.

Eingang

Carl-Goerdeler-Park

200m langer Aufenthaltsbereich verbindet die Gebdude miteinander und starkt das Gebdudeensemble

In den 6stlichen Bereichen wird die griine Bahn von Baumhainen und mit Hecken umstandenen
an der Ludwig-Roselius-Allee, der sogenannte Parkbalkon.

Wiesenflachen in kleinere Teilrdume gegliedert, die dem freien Spiel sowie Sportangeboten wie Yoga,
Bootcamp oder Frisbee zur Verfligung stehen. Die ehemalige Bewegungsform der Rennpferde wird also
gewissermal3en auf menschliche Bewegungsbedarfe angepasst.

Richtung
Jugend Oberneuland

Trimmdich-Pfad

Sportachse
Sportpark )
‘ Seniorenweg Spielplatz
Klimawald

Sinnesgarten Drauf3enschule am See Sinnesgarten

Frei nutzbare Wiesenflachen

. Naturnahes Gewasser
Wiese am Parkbalkon
Die nattirliche Einbettung des Mittelkampsfleets wird auf dem Rennbahngelande
groBraumig erweitert und die bestehenden Biotope entlang des Wasserlaufs erganzt
und aufgewertet. Zusitzliche Gewésserldufe stirken die Speicherkapazitat und Kulturtribine
vergrof3ern die raumliche Anwesenheit der Landschaft des Mittelkampsfleets.
Sport-und Veran-  Parkhaus Eingang
LAGEPLAN 1:1000

staltungshalle Im Holter Feld

Richtung

Osterholz
CARL-GOERDELER-PARK

Richtung

Hemelingen
Sebaldsbriick

Die Wegeverbindungen dienen einerseits der optimalen Erreichbarkeit des Rennbahngelandes. Sie
schaffen aber auch fortwdhrend das Erleben neuer unerwarteter Raumeindriicke. Insbesondere ein
geschlossener Rundweg tragt zum besonderen Raumerebnis bei. Er folgt nur teilweise der heutigen
Laufstrecke. Teilweise schwenkt er aber auch bewusst ab von der geradlinigen Richtung der Rennbahn
und fiihrt durch die bewaldeten Randbereiche des Carl-Goerdeler Parks. So werden Klimawaldflachen,
Wiesenbereiche, Parkbalkon und der Sportpark spielerisch miteinander verbunden.
In das Wegenetz sind zwei Trimmdich-Pfad-Systeme eingearbeitet. Das eine System ist ca. 2.000m lang
BogenschieRen und hat 8 Stationen. Das andere Trimmdich-System ist insbesondere auf Senioren ausgelegt, hat eine
Lédnge von 700m und ist mit flinf Stationen und einigen Sitzbanken versehen.

1 Sinne und die Behausung
Heckenbiotope

Pumptrack SCHUL- UND VEREINSPORTANLAGE IN DER GRUNEN BAHN
@ ) Einen besonderen Stellenwert erhdlt bei den Bewegungsfunktionen in der griinen Bahn der
Eingang ® _ ' organisierte Sport. Die im westlichen Teil baumbestandene griine Bahn umfihrt einen Auensportpark
Carl-Goerdeler-Park Trimmdich (4) fir Schul- und Vereinssport. Eine zentrale baumbestandene Achse verbindet die Leichtathletik-
Fug Wettkampfanlage mit einem Kunstrasenfeld und einem GrofB3spielfeld. Die Achse beginnt bei der
Ub-ung R ; . riinen Bahn, gegeniber der alten Zuschauertribline an einem kleinen Platz mit Vereinsheim, bzw
a Trimmdich 9 1 9¢9 T
dweg @ Skateanlage Umbkleideanlage und Café mit AuBBenterrasse. Das Gebaude ist Teil des Veranstaltungsensembles am
Eingang Parkbalkon.
Grillwiese Hans-Huckebein-Weg
Kunsgy ENTWICKLUNGSSCHRITTE
ase
NPlatz Die Entwicklung des Biirgerparks ist Teil unseres Entwurfsansatzes. Im Prinzip gibt es kein
. +Endbild” das auf dem Gelande an einem Tag X erreicht sein muss. Vielmehr muss zu jedem
Baumhain ‘ Zeitpunkt der Entwicklung eine angenehme und gute Freizeitnutzung méglich sein.
Yogawiese
OBspief, ©)
eld 7y,
ttkampg, lage Nord- Siidverbindung
!
Artenreiches Waldmosaik Neu angelegte /./" In einem ersten
Heckenbiotope i/' Entwicklungsschritt wird
i der Ful3- und Radweg
) i zwischen dem Carl-
Trockenbiotop Bolz- und Frisbeewiese : Goerdeler Park und der
Rase”DIat d . M angelegt. Die griine
Z/Tra,'n,-ng GRUNE BAHN \'Z,\ Bahn wird weiter intensiv
! unterhalten.
(-
SPORTPARK
Schulwald
Artenreiches E.
Waldmosaik =
Naturspielplatz KLIMAWALD Schulwiese @ ?bl‘
E Artenreiches Waldmosaik Grines Klassenzimmer =~
§ @) Bleib fit! Naturerlebnisraum Q. e .
3 Trockenbiotop n ~! Sportpark
g Sandmulde Uferwe '
N d Bestehendes 5 ||l In einem zweiten Schritt
i Heckenbioto i wird der Sportpark fir
Bleib-fit! SINNESGARTEN P % '! Schul- und Vereinssport
Rundweg fiir Senioren :
i i Schulwald - i angelegt.
Trimmdich (8) DRAUSSENSCHULE AM SEE S ;
i
Stellpy; E l:
Eingang 7% Verey Q |
Ins- AuBe. =k i
aUS terraSSe N :
Uferweg _____________________________________ _J
@ Bleib fit! @ Wasserbiotop Mittelkampsfleet
Hotelgarten
i - - 1 Kerngebiet: Sinnesgarten
/./" \ und Schule
. / i
Streuobstwiese ii’ '| Gleichzeitig mit der Anlage
i i des Sportparks wird der
Hote/ ' _ | S || Mittelkampsfleet entrohrt,
"'l‘/a,n‘/,C Artenreiches Waldmosaik : %QQ@ d 3 i stellenweise erweitert
Veranstaltungswiese Uferwe "\ > ; i und mit einem Nebenarm
9 Sl i versehen. AnschlieBend
Lo : werden der Garten der
U/Q,,t . PARKBALKON Neu angelegte 3 :
I‘lb(jne J

der Au3enschule

¥ Bestehendes T 3 eingerichtet.
. . GRUNE BAHN Heckenbiotop
Zugangsplatz zum Balkon Multifunktionshalle

Mobility Hub v Trimmdich (1) Baumbhain

Fug- und Radw, eg

Klimawald

Eingang

Nun wird mit der
Ludwig-Roselius-Allee

i. i Aufforstung der
Klimawaldbereiche
begonnen. Sowohl
Schulklassen als auch
Bilrger des Garten der Sinne
Vereins helfen gemeinsam
bei der Aufzucht und
Anpflanzung der ersten
Pioniersgewachse.

WC Eingang

Im Holter Feld

Ludwig-Roselius-Allee

Randbereiche und

o Wegefiihrungen
emeiingen
die FuB3- und Radwege
angelegt, Zugangsplatze
ausgebildet, die
Tribline umgebaut, die
Veranstaltungshalle und
das Parkhaus realisiert
sowie der Parkbalkon
errichtet.

@ (O (O KOOPERATIVES WERKSTATTVERFAHREN ZUKUNFT RENNBAHNGELANDE - NATUR UND FREIZEIT IM BREMER OSTEN

urban design & landscape architecture b.v.






Flachenaufteilung nach Bedarfstrager

WWIEST & urban design & landscape architecture b.v. 20.11.2023
VARIANTE A
[ ]sukwiubb ca. 169.440 m*

[ |sis/sportamt ca. 68.610 m?
- SKB/Schulamt ca. 32.000 m?
|:| SUKW/Deichverband ca. 8.600 m?
:| SASJI/Amt fur Soziale Dienste ca. 3.220 m?
|:| Sonderflachen/ ungeklart ca. 19.010 m?

—-—+=Umriss Flache Wegeverbindung

= === Projektgebietsgrenze

Mobility Hub
Sonderflache
6.450 m?
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